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ΟΔΗΓΟΣ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΦΑΝΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 

 

Εισαγωγή 

Ο Οδηγός που κρατάτε στα χέρια σας, διαμορφώθηκε στο πλαίσιο του Έργου Equal 

Mevel, και σκοπό έχει τη διάχυση των αποτελεσμάτων της «Έρευνας για την 

αφανή εργασία των γυναικών στις Περιφέρειες Νοτίου και Βορείου Αιγαίου», που 

διεξήχθη στο πλαίσιο υλοποίησης του Έργου «Γυναίκες, Απασχόληση και Τοπική 

Οικονομία στο Αιγαίο» - Αναπτυξιακή Σύμπραξη για Ίσες Ευκαιρίες Απασχόλησης 

των Γυναικών στο Αιγαίο- EQUAL MEVEL, με Συντονιστή εταίρο το ΚΕΚ Τεχνική 

Εκπαιδευτική. 

Επιπλέον, ο Οδηγός αποτελεί ένα «εργαλείο» για: 

• την ανάδειξη των θεμάτων – κλειδιά αναφορικά με την αφανή εργασία και 

ιδιαίτερα τη βοηθητική εργασία,  

• την ενημέρωση/ ευαισθητοποίηση/ προσέλκυση αφανώς εργαζόμενων 

γυναικών σε δράσεις συμβουλευτικής υποστήριξης,  

• την εκπόνηση στρατηγικών και εκστρατειών ευαισθητοποίησης καθώς και 

ανάπτυξη τοπικών Δικτύων, που στόχο θα έχουν την πλήρη ενημέρωση σε 

ένα θέμα που αν και σημαντικό για την ελληνική οικονομία παραμένει στην 

αφάνεια. 

• Τέλος, σκοπός του Οδηγού είναι να συμβάλλει στη διαμόρφωση δέσμης 

προτάσεων που θα έχουν ως αιχμή την αναγνώριση του ρόλου και της 

σημασίας της γυναικείας βοηθητικής εργασίας που παρέχεται «δωρεάν» ή 

σχεδόν δωρεάν στο πλαίσιο της οικογενειακής επιχείρησης.  

 

Στο Α΄  Μέρος, περιγράφεται ο χαρακτήρας και το πλαίσιο της αφανούς εργασίας 

στην Ελλάδα. Ακολούθως, παρατίθενται τα βασικά ευρήματα της Έρευνας για την 

αφανή εργασία των γυναικών στο Νότιο και Βόρειο Αιγαίο, που διενεργήθηκε στο 

πλαίσιο της Equal Mevel. Το υλικό αυτό θα μπορούσε να φανεί πολύ χρήσιμο σε 

όλες/ους όσες/ους πρόκειται να σχεδιάσουν και υλοποιήσουν στο μέλλον 

εκστρατείες ενημέρωσης/ ευαισθητοποίησης και να παρέχουν συμβουλευτικές 

υπηρεσίες με ομάδα –στόχο τις γυναίκες «βοηθούς» οικογενειακών επιχειρήσεων. 

Στο Β΄ Μέρος του παρόντος Οδηγού, επιχειρείται η σκιαγράφηση των θεμάτων- 

κλειδιά της βοηθητικής εργασίας των γυναικών καθώς και Μέτρα και Προτάσεις 

που θα μπορούσαν να αναληφθούν στο πλαίσιο εκστρατειών ενημέρωσης/ 

ευαισθητοποίησης με στόχο την αναγνώριση της αφανούς εργασίας 

 

Τέλος, στο Γ΄  Μέρος δίνονται οι βασικές αρχές Συμβουλευτικής καθώς και 

μεθοδολογία προσέγγισης/ προσέλκυσης των ίδιων των γυναικών σε 
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συμβουλευτικές υπηρεσίες που σκοπό έχουν την ενημέρωση/ ευαισθητοποίηση/ 

ενεργοποίηση και επαγγελματική υποστήριξή τους. Επίσης, δίνεται μια πρόταση 

μεθοδολογίας για ανάπτυξη τοπικών Δικτύων που στόχο έχουν αυτή τη φορά την 

ενημέρωση/ ευαισθητοποίηση των τοπικών κοινωνιών και των φορέων 

απασχόλησης / επαγγελματικών φορέων και οργανισμών της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. 

 

Για την Equal Mevel 

 

Σκοπός της EQUAL MEVEL είναι η καταπολέμηση του επαγγελματικού 

διαχωρισμού βάσει του φύλου, η ενίσχυση της  ενσωμάτωσης της αρχής της 

ισότητας στο χώρο εργασίας, η προώθηση των γυναικών σε υψηλές θέσεις της 

επαγγελματικής ιεραρχίας καθώς και η εκμετάλλευση των ευκαιριών απασχόλησης 

σε νέους τομείς της οικονομίας προς όφελος των γυναικών. 

Κεντρικός στόχος του Σχεδίου είναι να συμβάλλει στην προώθηση της 

ενσωμάτωσης της διάστασης του φύλου στον εργασιακό χώρο, να συμβάλλει στην 

προώθηση της απασχολησιμότητας και της πρόσβασης των γυναικών σε θέσεις 

εργασίας σε νέους τομείς οικονομίας, όπως οι νέες μορφές τουρισμού και η νέα 

τεχνολογία καθώς και να αναδείξει – διερευνήσει το ζήτημα της αφανούς εργασίας 

των γυναικών. 

Η ενασχόληση της EQUAL MEVEL με την αφανή εργασία των γυναικών, 

αποτέλεσε την καινοτομία του Έργου έχοντας ως στόχο να προσδιοριστούν τα 

ποιοτικά κυρίως χαρακτηριστικά της αφανούς εργασίας των γυναικών και να 

αποσαφηνιστεί η έννοια, οι κατηγορίες και παράμετροι που την προσδιορίζουν 

μέσα σε ένα συγκεκριμένο γεωγραφικό χώρο (Περιφέρεια Β. και Νοτίου Αιγαίου) 

και κοινωνικό πεδίο. 

 

Σε ποιους/ες απευθύνεται αυτός ο Οδηγός 

Ο Οδηγός απευθύνεται σε Συμβούλους ισότητας ή/και Συμβούλους εργασίας και 

στελέχη Συμβουλευτικών Δομών που σχεδιάζουν και υλοποιούν δράσεις τοπικής 

δικτύωσης, καμπάνιες ενημέρωσης / ευαισθητοποίησης αναφορικά με τις 

διακρίσεις με βάση το Φύλο στην αγορά εργασίας και παρέχουν συμβουλευτικές 

υποστηρικτικές υπηρεσίες. Ασφαλώς, ο Οδηγός απευθύνεται στις ίδιες τις γυναίκες 

που εργάζονται ως βοηθοί σε οικογενειακές επιχειρήσεις, στο συγγενικό τους 

περιβάλλον, στις τοπικές κοινωνίες, στα στελέχη δημόσιων Υπηρεσιών 

Απασχόλησης, Οργανισμούς, Επαγγελματικούς φορείς κτλ.  
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ΜΕΡΟΣ Α – Η «ΒΟΗΘΗΤΙΚΗ» ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

Τι εννοούμε «αφανής εργασία των γυναικών» 

 

Όταν αναφερόμαστε στην αφανή εργασία των γυναικών εννοούμε κυρίως όσες 

γυναίκες εργάζονται στο πλαίσιο της οικογενειακής επιχείρησης τις οποίες 

ονομάζουμε συμβοηθούντα μέλη ή απλά βοηθούς οικογενειακών επιχειρήσεων. 

Παρά το γεγονός ότι μοιράζεται χαρακτηριστικά με άλλες ομάδες εργαζομένων 

είναι η κατ’ εξοχήν αφανής μορφή απασχόλησης για αρκετούς λόγους: 

 

1) συμμετέχει ενεργά ή και διοικεί την επιχείρηση μαζί με το 

σύζυγο/πατέρα/αδερφό κτλ. αλλά η επιχείρηση είναι συνήθως 

καταγεγραμμένη στο όνομά του.  

2) Η εργασία τους δεν είναι διαφορετική από αυτήν ενός εργαζόμενου ή 

επιχειρηματία, δεν έχουν όμως δικό τους  εισόδημα/μισθό  

3) Είναι μερικώς και έμμεσα καταγεγραμμένες από τις στατιστικές 

υπηρεσίες. 

4) Η οικονομική συμβολή τους σπάνια υπολογίζεται ή αναγνωρίζεται παρ’ 

ότι μπορεί να είναι κρίσιμη για την επιβίωση της επιχείρησης και την 

εξασφάλιση του οικογενειακού εισοδήματος. 

5) Η συμμετοχή τους, λόγω της προσωπικής σχέσης με τον ιδιοκτήτη 

θεωρείται μέρος των υποχρεώσεων της στο νοικοκυριό και στην 

οικογένεια. 

6) Δεν διαθέτουν κανενός είδους επίσημο κοινωνικό-οικονομικό στάτους-

δεν πληρώνονται, δεν δηλώνονται, δεν ασφαλίζονται και 

καταγράφονται πλημμελώς. 

 

Η απλήρωτη εργασία των γυναικών στην Ελλάδα, αποτελούσε το 1990, το 27% 

της γυναικείας απασχόλησης. Το ποσοστό μερικής απασχόλησης αλλά και το 

ποσοστό που εργάζεται πέρα από το νομικά καθοριζόμενο εβδομαδιαίο 40ωρο είναι 

τα ψηλότερα μεταξύ των γυναικών βοηθών οικογενειακών επιχειρήσεων, σε σχέση 

με άλλες κατηγορίες εργαζομένων. 

Η μεγαλύτερη συγκέντρωση εντοπίζεται στον αγροτικό τομέα (56%), και 

ακολουθούν η εμπορική δραστηριότητα με 19%, ξενοδοχεία και εστιατόρια (10%) 

και μεταποίηση (8%). 
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Την περίοδο 1993-1999 παρατηρήθηκε μείωση του γυναικείου απλήρωτου 

δυναμικού από 25% σε 17%, με μια περαιτέρω μείωση σε 14,2% το 2001. Το 

αντίστοιχο ποσοστό των ανδρών είναι 3,9% το 2001. 

Μέρος της ερμηνείας της μείωσης μπορεί να είναι η γενικευμένη καθοδική τάση 

στην ΕΕ, λόγω της μείωσης του αριθμού των μικρών επιχειρήσεων. 

 

Το πλαίσιο της αφανούς απασχόλησης στην Ελλάδα 

 

Οι βοηθοί στην οικογενειακή επιχείρηση το 2002 ανέρχονται σε 310.000-το 

7,8% των απασχολούμενων. Το 56% απασχολούνται στη γεωργία, το 19% 

χονδρικό και λιανικό εμπόριο, το 10% σε ξενοδοχεία και εστιατόρια. 

Μεταξύ των ανδρών απασχολούμενων, (95.000 συνολικά) το μεγαλύτερο ποσοστό 

απασχολείται στη γεωργία (47%) ενώ ψηλά ποσοστά συγκεντρώνουν οι 

Μεταποιητικές Βιομηχανίες, Χονδρικό-Λιανικό εμπόριο, Ξενοδοχεία-Εστιατόρια και 

Κατασκευές. Οι άνδρες βοηθοί αποτελούν τα 3,9% των απασχολούμενων ανδρών. 

Μεταξύ των γυναικών βοηθών (215. 000, το 70% περίπου του συνόλου των 

βοηθών) το 60% περίπου ασχολείται στο Γεωργικό Τομέα, και το υπόλοιπο 

κατανέμεται μεταξύ του Χονδρικού-Λιανικού εμπορίου και των Ξενοδοχείων –

εστιατορίων, με ένα μικρότερο ποσοστό στις μεταποιητικές βιομηχανίες. Οι 

γυναίκες βοηθοί αποτελούν το 14,2% των συνολικά απασχολούμενων γυναικών. 

 

Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΑΙΓΑΙΟ 

 

ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 

 

Οι βοηθοί οικογενειακών επιχειρήσεων αποτελούν το 8,9% των συνολικά 

απασχολούμενων. Οι μεγαλύτερες συγκεντρώσεις εμφανίζονται στο Χονδρικό-

Λιανικό Εμπόριο (33,2%) στα Ξενοδοχεία και Εστιατόριο (20,6%) και στον 

Αγροτικό Τομέα (27,7%). Η διάρθρωση αυτού του είδους απασχόλησης 

παρουσιάζει σημαντικές διαφορές με τα αντίστοιχα μεγέθη για το σύνολο της 

χώρας, με μειωμένη τη σημασία του Αγροτικού Τομέα και ενισχυμένη τη σημασία 

του τριτογενούς τομέα, αντανακλώντας τον προσανατολισμό των νησιών στην 

τουριστική ανάπτυξη.  

Οι γυναίκες βοηθοί οικογενειακών επιχειρήσεων αποτελούν το 55% του συνόλου 

των βοηθών (3321) και τα 14,2% των απασχολούμενων γυναικών. Η κατανομή 
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τους στους κλάδους ακολουθεί τη συνολική τάση με 38% στο Χ-Λ Εμπόριο, 23% 

σε Ξενοδοχεία και εστιατόρια και 29% στη Γεωργία. Οι άνδρες εμφανίζόυν 

ευρύτερη κατανομή με σημαντικά ποσοστά και στις μεταποιητικές βιομηχανίες, 

κατασκευές και στις δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών, και αποτελούν το 5,9% 

των συνολικά απασχολούμενων ανδρών.  

ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 

 

Οι βοηθοί οικογενειακών επιχειρήσεων στο Νότιο Αιγαίο αποτελούν το 5,2% του 

συνόλου των εργαζομένων, χαμηλότερο από το ποσοστό για το σύνολο της χώρας.  

Η συντριπτική πλειοψηφία (80% περίπου) εντοπίζεται στο Χονδρικό και Λιανικό 

εμπόριο και Ξενοδοχεία και Εστιατόρια.  

Από τους άνδρες απασχολουμένους το 3,2% είναι βοηθοί οικογενειακών 

επιχειρήσεων, το 50% των οποίων απασχολείται στο Χ-Λ Εμπόριο με μικρότερα 

ποσοστά στις κατασκευές, μεταποίηση, Ξενοδοχεία και Εστιατόρια, Παροχή 

Υπηρεσιών και Αγροτικό τομέα.  

Οι γυναίκες βοηθοί αποτελούν το 8,9% του συνόλου των εργαζόμένων γυναικών, 

με το 80% στο Χ-Λ Εμπόριο και Ξενοδοχεία και Εστιατόρια ενώ το υπόλοιπο 17% 

εντοπίζεται στον αγροτικό τομέα.  

 

 

Η ΑΦΑΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΤΟΥ ΒΟΡΕΙΟΥ 

ΚΑΙ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 

 

Στο πλαίσιο της Equal Mevel, διενεργήθηκε το καλοκαίρι του 2003, ποσοτική 

πρωτογενής Έρευνα με τίτλο «Η αφανής εργασία των γυναικών στις 

Περιφέρειες του Βορείου και Νοτίου Αιγαίου» η οποία αποτελείται από δύο 

Μέρη με διαφορετική εστίαση και μεθοδολογική προσέγγιση.  

Το Πρώτο Μέρος με τίτλο: Γυναίκες «Βοηθοί» οικογενειακών επιχειρήσεων: 

τα ευρήματα μιας έρευνας πεδίου, αφορά στην ποσοτική πρωτογενή έρευνας 

που διεξήχθη σε 15 νησιά του Βορείου και Νοτίου Αιγαίου κατά την  περίοδο από 

το Μάιο 2003 έως το Νοέμβριο 2003.   

 

Το Δεύτερο Μέρος με τίτλο «Μετανάστριες στις παρυφές του τουριστικού 

κλάδου στη Ρόδο- ποιοτική βιογραφική έρευνα» αφορά σε βιογραφικές 

συνεντεύξεις με μετανάστριες εργαζόμενες, που διεξήχθησαν κατά την περίοδο 

από τον Ιούνιο 2003 έως τον Αύγουστο 2003, στο νησί της Ρόδου. 
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Ο Οδηγός που κρατάτε στα χέρια σας, αφορά στην διάδοση, διάχυση των 

συμπερασμάτων του πρώτου Μέρους της Μελέτης, δηλαδή της ποσοτικής 

πρωτογενούς Έρευνας. 

 

Συμμετείχαν οι Φορείς: 

Το Κέντρο Γυναικείων Μελετών και Ερευνών είχε την Επιστημονική ευθύνη 

και το συντονισμό εκπόνησης της έρευνας, την επεξεργασία και ανάλυση των 

ευρημάτων της ποσοτικής και ποιοτικής έρευνας, τη συγγραφή των τελικών 

κειμένων της Μελέτης.   

 

Για το Α΄ Μέρος της Έρευνας, επικεφαλής της Ερευνητικής Ομάδας ήταν:  

Η Μάρα Λεουνάκη – Οικονομολόγος επιστημονική συνεργάτιδα του Οικονομικού 

Πανεπιστημίου Αθηνών η οποία ανέλαβε την ανάλυση και συγγραφή του Α΄ 

Μέρους της Μελέτης και η Μαρία Λιάπη – κοινωνιολόγος -ερευνήτρια μέλος του 

Κέντρου Γυναικείων Μελετών και Ερευνών η οποία είχε την ευθύνη του 

σχεδιασμού και συμμετείχε στην ανάλυση και συγγραφή του Α΄ Μέρους της 

Μελέτης. 

Την επιστημονική ευθύνη για τη διεξαγωγή των βιογραφικών συνεντεύξεων, την 

ανάλυση και συγγραφή της μελέτης (Μέρος Β), είχε η Μαρία Κόντου – 

Κοινωνιολόγος, καθηγήτρια του Πανεπιστημίου της Φρανκφούρτης.  

 

Στην αναζήτηση, συλλογή και επεξεργασία στοιχείων πρωτογενών πηγών, 

αναφορικά με το δείγμα των επιχειρήσεων συμμετείχε η εταιρεία ΔΙΟΔΟΣ και στη 

διακίνηση- συμπλήρωση των ερωτηματολογίων, συμμετείχαν οι φορείς- εταίροι 

της Αναπτυξιακής Σύμπραξης: 

ΕΡΓΑΤΟΫΠΑΛΛΗΛΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΥΚΛΑΔΩΝ –ΔΗΜΟΣ ΡΟΔΙΩΝ - 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΠΑΡΧΙΑ ΙΚΑΡΙΑΣ - ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ 

ΑΓΡΟΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΠΟΛΥΧΝΙΤΟΥ ΛΕΣΒΟΥ   
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«ΓΥΝΑΙΚΕΣ «ΒΟΗΘΟΙ» ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΤΑ ΕΥΡΗΜΑΤΑ 

ΜΙΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΠΕΔΙΟΥ» 

 

Η μεθοδολογία διεξαγωγής της έρευνας βασίσθηκε στην κατάρτιση και τη 

διακίνηση ερωτηματολογίου, μέσω συνεντευκτών/τριών στα μέλη ενός 

επιλεγμένου δείγματος σε 15 νησιά στις Περιφέρειες του Βορείου και Νοτίου 

Αιγαίου.  

Στο δείγμα, συμπεριλήφθηκαν επιχειρήσεις στους κλάδους του Χονδρικού και 

Λιανικού Εμπορίου, των Ξενοδοχείων και Εστιατορίων και Τουριστικών Υπηρεσιών, 

σε κλάδους όπου όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, συγκεντρώνεται η πλειοψηφία των 

γυναικών «βοηθών».  

 

Γενικά Συμπεράσματα 

 

Από θεωρητική άποψη, τόσο η ένταξη της ‘αφανούς’ βοηθητικής απασχόλησης σε 

μια αγορά εργασίας με ενιαία χαρακτηριστικά, όσο και η καταχώρησή της σε 

περιθωριακά στρώματα ανειδίκευτης, περιστασιακής απασχόλησης, με χαμηλή 

αυτοεκτίμηση και ανύπαρκτη αμοιβή, μοιάζουν το ίδιο αυθαίρετες θέσεις. Τα 

στοιχεία που ανασύρει η επιτόπια έρευνα εγείρουν σοβαρές ενστάσεις σε τέτοιου 

είδους προσεγγίσεις.  

 

Τα ποσοστά… 

Οι γυναίκες βοηθοί οικογενειακών επιχειρήσεων αποτελούν σχεδόν το ένα πέμπτο 

του συνόλου των απασχολούμενων γυναικών στους τομείς του Εμπορίου και των 

Ξενοδοχείων/Εστιατορίων του Βορείου και Νοτίου Αιγαίου. Οι τομείς αυτοί, μαζί με 

τον Αγροτικό, απασχολούν τη συντριπτική πλειοψηφία των αφανώς εργαζόμενων 

γυναικών. 

Στο δείγμα εντοπίστηκαν 351 γυναίκες που εργάζονται χωρίς αμοιβή στην 

οικογενειακή επιχείρηση, στις περιφέρειες του Βορείου και Νοτίου Αιγαίου. 

Στο σύνολο των 4.705 γυναικών βοηθών οικογενειακών επιχειρήσεων που 

ενεργοποιούνται στις περιφέρειες (ΚΕΘΙ, 2002Β), αποτελούν το 7,5%. 

Στο σύνολο των εργαζομένων στις επιχειρήσεις του δείγματος αποτελούν το 

18.1%.  
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Το προφίλ της «βοηθού» 

Αν και πολλές είναι οι διαφοροποιήσεις που προκύπτουν μεταξύ των «βοηθών», 

δυο είναι οι κύριες «ομάδες» οι οποίες εμφανίζουν διαφορετικά χαρακτηριστικά, 

τόσο στο επίπεδο των προσωπικών-γενικών χαρακτηριστικών των γυναικών, όσο 

και στο επίπεδο των στοιχείων που περιγράφουν το περιεχόμενο και το αντικείμενο 

της εργασίας των γυναικών-βοηθών στο πλαίσιο της λειτουργίας της οικογενειακής 

επιχείρησης. Παράλληλα, υπάρχουν και ορισμένα κοινά στοιχεία ή χαρακτηριστικά 

όπου η παρουσία και των δύο ομάδων γυναικών-βοηθών είναι εξίσου ή αναλογικά 

εμφανής:  

Α) στην πρώτη ομάδα απαντώνται οι, νεότερης ηλικίας, «βοηθοί». Είναι συνήθως 

κόρες ανιψιές και εγγονές των ιδιοκτητών των οικογενειακών επιχειρήσεων. 

Παράλληλα, στην ίδια ομάδα συγκεντρώνεται περίπου το 54% των συζύγων των 

ιδιοκτητών των επιχειρήσεων. Οι γυναίκες αυτής της ομάδας έχουν 1 ή κανένα 

παιδί. 

Β) Στη δεύτερη ομάδα, ανήκουν οι μεγαλύτερης ηλικίας «βοηθοί» με την 

παρουσία των γυναικών-βοηθών που είναι μητέρες των ιδιοκτητών των 

επιχειρήσεων να είναι ιδιαίτερα μεγάλη (περίπου 85%). Οι γυναίκες αυτής της 

ομάδας έχουν σε μεγάλο ποσοστό από 2 ή και 3 και περισσότερα παιδιά. 

 

Συνολικά, η εικόνα που έχει προκύψει, καθιστά την πρώτη ομάδα γυναικών-

βοηθών ως την πλέον δυναμική, τόσο σε όρους αντικειμένου και αρμοδιοτήτων 

της εργασίας, όσο και σε όρους παράλληλης δραστηριοποίησής τους σε άλλες 

αμειβόμενες θέσεις εργασίας ή/και αναζήτησης (νέας) αμειβόμενης εργασίας.  

Αυτή η τελευταία δυνατότητα που έχουν οι γυναίκες της πρώτης ομάδας στηρίζεται 

σε παράγοντες όπως το νεαρότερο της ηλικίας τους σε συνδυασμό με το 

μικρότερο βαθμό οικογενειακών υποχρεώσεων (καθόλου ή ένα μόνο παιδί) 

όσο και στο σχετικά υψηλότερο επίπεδο της εκπαίδευσής τους.  

Παράλληλα, σημαντικό ρόλο φαίνεται ότι έχει και η εμπειρία που αποκτούν στο 

πλαίσιο της απασχόλησής τους στην οικογενειακή επιχείρηση.  

Κρίσιμος, ωστόσο, παράγοντας φαίνεται ότι είναι ο χρόνος παραμονής στην 

οικογενειακή επιχείρηση, καθώς η παράταση της παραμονής σε αυτή σε 

συνδυασμό με την αύξηση των οικογενειακών υποχρεώσεων και την αποθάρρυνση 

που προκαλεί η μακροχρόνια αποχή από την αναζήτηση εργασίας τις κατατάσσει 

στην δεύτερη ομάδα γυναικών-βοηθών, το περιεχόμενο και ο ρόλος της 
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εργασίας των οποίων, φαίνεται ότι είναι περισσότερο υποστηρικτικός-

βοηθητικός και λαμβάνει, σε αρκετά μικρότερο βαθμό, ανταποδοτικά οφέλη (σε 

χρήμα ή δαπάνη ασφάλισης) από την οικογενειακή επιχείρηση.   

 

Τα χαρακτηριστικά των δυο ομάδων «βοηθών»… 

 

Ως προς το είδος της εργασίας και τις αρμοδιότητες που αναλαμβάνουν..  

Σημαντικές διαφορές παρουσιάζονται και στο επίπεδο του περιεχομένου της εργα-

σίας και των αρμοδιοτήτων των γυναικών-βοηθών των δύο ομάδων.  

Οι γυναίκες της πρώτης ομάδας εμφανίζουν συγκριτικά μεγαλύτερη 

συμμετοχή σε εργασίες που απαιτούν μεσαίου επιπέδου ή χαμηλή 

εξειδίκευση (αγορές, υποδοχή ξενοδοχείου, πωλήσεις, ταμείο, μαγείρεμα-

σερβίρισμα), ενώ φαίνεται ότι έχουν επιφορτιστεί σε συγκριτικά μεγαλύτερο βαθμό 

(από τις γυναίκες της δεύτερης ομάδας) και με διοικητικές αρμοδιότητες των 

επιχειρήσεων (συμμετοχή στις διαδικασίες πρόσληψης και επίβλεψης του 

προσωπικού), ενώ παράλληλα  παρουσιάζουν συγκριτικά μεγαλύτερη δραστη-

ριοποίηση και στις εμπορικές λειτουργίες των επιχειρήσεων (αγορές, 

παραγγελίες σε προμηθευτές). 

Οι γυναίκες της δεύτερης ομάδας, εμφανίζουν αντίστοιχα, ελαφρώς 

μεγαλύτερη συμμετοχή στις ανειδίκευτες εργασίες (καθαρισμός δωματίων, 

καθαρισμός κουζίνας, απλές εργασίες επεξεργασίας αγροτικών προϊόντων και 

υλικών κλπ) ενώ οι βασικές αρμοδιότητες (απλές συναλλαγές με τους πελάτες 

των επιχειρήσεων) αποτελούν τις μόνες αρμοδιότητες στις οποίες οι γυναίκες της 

δεύτερης ομάδας εμφανίζουν σχετικά αυξημένη συμμετοχή, ξεπερνώντας την 

αντίστοιχη συμμετοχή των γυναικών της πρώτης ομάδας. Αυτή η απουσία των 

γυναικών της δεύτερης ομάδας είναι απόλυτα συμβατή και με το είδος των 

εργασιών που κυρίως εκτελούν (ανειδίκευτη μορφή εργασίας), καθώς αυτές οι 

εργασίες δεν περιλαμβάνουν διοικητικές αρμοδιότητες (συμμετοχή στις 

διαδικασίες πρόσληψης και επίβλεψης του προσωπικού).  

Παράλληλα, η εργασία των γυναικών της δεύτερης ομάδας έχει ελαφρώς πε-

ριορισμένες εμπορικές δραστηριότητες (αγορές, παραγγελίες σε προμηθευτές) 

και αρμοδιότητες συναλλαγών με τους πελάτες των οικογενειακών επιχειρήσεων. 



 11 

 

Ως προς τα έτη εργασίας ως «βοηθοί» 

Στο επίπεδο των ετών απασχόλησης των γυναικών-βοηθών στις οικογενειακές επι-

χειρήσεις παρατηρούνται αντίστοιχα τάσεις διαφοροποίησης ανάμεσα στις δύο πα-

ραπάνω ομάδες.  

Πιο συγκεκριμένα, οι γυναίκες βοηθοί της πρώτης ομάδας εμφανίζουν συγκριτικά 

μεγαλύτερη συγκέντρωση σε βραχυχρόνια διάρκεια απασχόλησης (κυρίως μέχρι 5 

έτη), ενώ σε περιόδους διάρκειας της απασχόλησης άνω των 10 ετών 

εντοπίζονται κυρίως οι γυναίκες-βοηθοί της δεύτερης ομάδας.  

Μεταβατική και κρίσιμη περίοδος στη διάρκεια της οποίας φαίνεται πιθανότερα ότι 

κρίνεται η παραμονή στην οικογενειακή επιχείρηση ή η ανάληψη μιας άλλης 

αμειβόμενης πιθανά θέσης εργασίας, είναι η περίοδος των 5-10 ετών. Έτσι, το 

τμήμα των γυναικών-βοηθών της πρώτης ομάδας (κόρες, νεαρές σύζυγοι, εγγονές 

κλπ) που φαίνεται ότι παραμένει μετά τα πρώτα 5 έτη τείνει να μειώνεται και οι 

γυναίκες της δεύτερης ομάδας (μητέρες ή σύζυγοι μεγαλύτερης ηλικίας που 

πιθανά να αποχώρησαν για την ανάληψη μίας άλλης θέσης εργασίας και έπειτα για 

διάφορους λόγους επέστρεψαν) φαίνεται ότι καλύπτουν-υποκαθιστούν αυτό το 

τμήμα.  

 

Ως προς τη συμμετοχή των δυο ομάδων στο σύνολο των «βοηθών»… 

Με ανάλογη εποχικότητα της εργασίας –σύμφωνα με τη συμμετοχή τους στο συνο-

λικό αριθμό γυναικών-βοηθών- χαρακτηρίζονται και οι δύο ομάδες. Από τις 130 

γυναίκες-βοηθούς (ή 40% του συνόλου των γυναικών-βοηθών στις οικογενειακές 

επιχειρήσεις), το 60% συγκεντρώνεται στην πρώτη ομάδα, ενώ το υπόλοιπο 40% 

συγκεντρώνεται στη δεύτερη ομάδα γυναικών, διατηρώντας έτσι τα αντίστοιχα 

ποσοστά συμμετοχής τους στο σύνολο των γυναικών-βοηθών.  

 

Ως προς τα χρονικά χαρακτηριστικά της εργασίας… 

Οι γυναίκες που ανήκουν στην πρώτη ομάδα των γυναικών-βοηθών, λόγω των 

εργασιών και αρμοδιοτήτων τους, που δεν απαιτούν καθημερινή εκτέλεση (αγορές, 

προμήθειες κλπ), καθώς και λόγω της μεγαλύτερης συμμετοχής τους σε άλλες 

αμειβόμενες θέσεις εργασίας, συγκεντρώνονται αναλογικά περισσότερο στις 

μικρότερες διάρκειες εβδομαδιαίας απασχόλησης (1-2 ημέρες και 3-5 ημέ-

ρες), ενώ οι γυναίκες-βοηθοί της δεύτερης ομάδας λόγω της εκτέλεσης εργασιών 
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με μεγαλύτερη συχνότητα (καθαρισμός χώρων κλπ) εμφανίζουν συγκριτικά 

μεγαλύτερη συμμετοχή σε εβδομαδιαία απασχόληση 6-7 ημερών.  

Στο επίπεδο των ημερήσιων ωρών εργασίας η εικόνα ανάμεσα στις δύο ομάδες 

είναι λιγότερο διακριτή σε σύγκριση με την εικόνα που παρουσιάζουν οι δύο 

ομάδες σε σχέση με τον αριθμό των ημερών απασχόλησης. Ωστόσο, και εκεί 

φαίνεται ότι η υπερωριακή απασχόληση – δηλαδή η ημερήσια απασχόληση άνω 

των 8 ωρών- αφορά συγκριτικά περισσότερο (αν και ελαφρώς) τις γυναίκες-

βοηθούς της δεύτερης ομάδας (μεγαλύτερες σε ηλικία γυναίκες-βοηθοί με 

περιορισμένες αρμοδιότητες και εκτέλεση καθηκόντων ανειδίκευτης εργασίας). 

 

Παράλληλη απασχόληση στην κύρια αγορά εργασίας και Αυτοπροσδιορισμός 

ιδιότητας… 

Στην πρώτη ομάδα παρουσιάζεται συγκριτικά μεγαλύτερη συμμετοχή γυναικών-

βοηθών που είχαν εργαστεί κατά το παρελθόν σε αμειβόμενη θέση εργα-

σίας (65%), ενώ το 91% των γυναικών-βοηθών που αναζητούν εργασία 

συγκεντρώνεται στην ίδια ομάδα, στηρίζοντας την αρκετά ισχυρή άποψη τους ότι 

θεωρούν τον εαυτό τους ως μέλη του εργατικού δυναμικού της περιοχής 

τους (απασχολούμενες ή άνεργες).  

Στην άλλη πλευρά, ανήκουν οι γυναίκες της δεύτερης ομάδας οι οποίες σύμφωνα 

με την άποψη τους θεωρούν τον εαυτό τους ως μέλη του μη-ενεργού πλη-

θυσμού της περιοχής τους, παρά το γεγονός ότι σύμφωνα με τη θέση τους στην 

επιχείρηση (βοηθοί οικογενειακής επιχείρησης), και πολύ περισσότερο με βάση τον 

αριθμό των ωρών και ημερών της εργασίας τους στις επιχειρήσεις, οι σχετικές 

επίσημες έρευνες για το εργατικό δυναμικό θα τις κατέτασσαν στο εργατικό 

δυναμικό και ειδικότερα στους απασχολούμενους. 

 

Ως προς το επίπεδο εκπαίδευσης… 

Η εικόνα αναφορικά με το επίπεδο εκπαίδευσης των γυναικών-βοηθών των δύο 

ομάδων είναι συμβατή και με τα χαρακτηριστικά της ηλικίας τους που πα-

ρουσιάστηκαν παραπάνω, καθώς και με το γενικότερο πλαίσιο των χαρακτηριστι-

κών-περιεχομένου και αντικείμενο της εργασίας τους.  

Ειδικότερα, οι γυναίκες-βοηθοί της δεύτερης ομάδας (μεγαλύτερες σε ηλικία 

γυναίκες που εκτελούν ανειδίκευτη εργασία και έχουν περιορισμένες αρμοδιότητες 

και εργάζονται για αρκετά χρόνια στην οικογενειακή επιχείρηση) συγκεντρώνονται 

συγκριτικά περισσότερο στη βαθμίδα της υποχρεωτικής εκπαίδευσης (μέχρι και 
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Γυμνάσιο), ενώ από την άλλη πλευρά οι γυναίκες-βοηθοί της πρώτης ομάδας 

συγκεντρώνονται αναλογικά περισσότερο στις βαθμίδες της μέσης και ανώτερης-

ανώτατης εκπαίδευσης. 

 

Ως προς την αμοιβή… 

Η διαφορετική εικόνα των δύο ομάδων γυναικών σε σχέση με τα αντικείμενα και 

τις αρμοδιότητες εργασίας είναι επίσης συμβατή με τη συγκριτικά μεγαλύτερη 

συγκέντρωση των γυναικών της πρώτης ομάδας στις αμειβόμενες θέσεις εργασίας 

των βοηθών των οικογενειακών επιχειρήσεων. Έτσι, το 68% των γυναικών-

βοηθών που αμείβονται για την προσφορά εργασίας τους προς τις 

οικογενειακές επιχειρήσεις ανήκουν στην πρώτη ομάδα των γυναικών-

βοηθών. 

 

Ως προς τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος… 

Αντίστοιχα, συμβατή με τα χαρακτηριστικά που παρουσιάστηκαν παραπάνω, είναι 

και η εικόνα  των γυναικών-βοηθών των δύο ομάδων σε σχέση με τον τρόπο που 

αυτές θεμελιώνουν το δικαίωμα συνταξιοδότησης.  

Πιο συγκεκριμένα, η σχετικά μεγαλύτερη συμμετοχή των γυναικών σε άλλες 

αμειβόμενες θέσεις εργασίας (εκτός της οικογενειακής επιχείρησης) αποτυπώνεται 

και στην υποστήριξη της προσπάθειάς τους για συμπλήρωση συντάξιμου χρόνου, 

ενώ και από τις γυναίκες-βοηθούς όπου το δικαίωμα τους για συνταξιοδότηση 

στηρίζεται σε σχετική δαπάνη των οικογενειακών επιχειρήσεων, οι γυναίκες-

μέλη της πρώτη ομάδας έχουν σαφώς εντονότερη παρουσία (76%).  

Από την άλλη πλευρά, η παρουσία των γυναικών-βοηθών της δεύτερης ομάδας 

είναι συγκριτικά μεγαλύτερη στον τρόπο-επιλογή της αυτασφάλισης, ως μέσο για 

θεμελίωση του δικαιώματος σύνταξης. 
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ΜΕΡΟΣ Β – ΜΕΤΡΑ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΗΣ 

ΒΟΗΘΗΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

Η αφανής γυναικεία εργασία συνδέεται με ένα έλλειμμα δημόσιου 

ενδιαφέροντος και αναγνώρισης. Οι βοηθοί οικογενειακών επιχειρήσεων 

γενικώς δεν αποτελούν μια ομάδα στόχου για την άσκηση πολιτικών στα κράτη 

μέλη της ΕΕ: Ούτε στο πλαίσιο πολιτικών για την ενίσχυση της 

επιχειρηματικότητας ή τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ), ούτε στις πολιτικές 

ισότητας ευκαιριών, ούτε στις πολιτικές απασχόλησης/ επαγγελματικής 

κατάρτισης.  

 

η προέλευση του προβλήματος 

• Οι βοηθοί οικογενειακών επιχειρήσεων αποτελούν μια αφανή κοινωνική 

ομάδα χωρίς δημόσιο ενδιαφέρον. Αυτό φυσικά συνδέεται με το γεγονός 

ότι στις οικογενειακές επιχειρήσεις συνυπάρχει μια προσωπική με μια 

επιχειρηματική σχέση μεταξύ των δυο (συνήθως συζύγων) εταίρων και η 

εργασία των «βοηθών» έχει παραδοσιακά θεωρηθεί μέρος των συζυγικών 

τους καθηκόντων. 

• Το γεγονός ότι παραμένουν αφανείς συνδέεται με το γεγονός ότι δεν είναι 

οργανωμένες όπως οι άλλοι εργαζόμενοι και δεν εκπροσωπούνται σε 

επαγγελματικές Ενώσεις/ Οργανώσεις όπως άλλοι επιχειρηματίες και 

εργοδότες. 

• Οι αφανώς εργαζόμενες δεν διαθέτουν επιπλέον ένα επίσημο κοινωνικο-

οικονομικό στάτους/ θέση. 

• Τέλος, το γεγονός ότι ένας αριθμός εξ αυτών μπορεί να καταγράφεται για 

φορολογικούς λόγους στις σχετικές υπηρεσίες, είναι ένας επιπλέον 

σημαντικός παράγοντας στο να παραμένουν εν πολλοίς αφανείς, με μικρό 

έως ανύπαρκτο το ενδιαφέρον της επιστημονικής κοινότητας. 

 

ΜΕΤΡΑ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ  

 

Όταν μιλάμε για αφανώς εργαζόμενες είναι σημαντικό να δημιουργήσουμε μια 

θετική εικόνα που να αντανακλά το σημαντικό ρόλο που παίζουν οι βοηθοί στις 

οικογενειακές επιχειρήσεις. Αν και υπάρχουν προβλήματα και θα έπρεπε να 

αναδειχθούν, θα πρέπει να αποφευχθεί ο προσδιορισμός αυτής της ομάδας σαν 

μιας ακόμα μειονεκτούσας κοινωνικής ομάδας. 
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Ι. Πληροφορίες – Στοιχεία 

Σε ότι αφορά τα στοιχεία- πληροφορίες, θα έπρεπε να διακρίνουμε:  

α) την ελλιπή συλλογή στοιχείων και πληροφοριών που είναι διαθέσιμα σε εθνικό 

και ευρωπαϊκό επίπεδο και  

β) την πρόσβαση στην πληροφόρηση που οι ίδιες διαθέτουν και τις ανάγκες 

πληροφόρησης που έχουν.  

 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, διαπιστώνουμε ότι:  

Δεν υπάρχουν σημαντικές πληροφορίες, εκτός από ορισμένες μελέτες για το θέμα 

που συνήθως είναι περιορισμένες σε συγκεκριμένες περιοχές ή τομείς. Τα 

τελευταία χρόνια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει χρηματοδοτήσει έναν αριθμό 

σεμιναρίων και μελετών που μας παρέχουν κάποιες βασικές γνώσεις πάνω στα 

εξής κεντρικά θέματα: 

• κοινωνική προστασία 

• θεσμικό πλαίσιο 

• εκπαίδευση- κατάρτιση 

• συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων 

 

Οι πρώτες αυτές απόπειρες καταγραφής του φαινομένου αυτού, ανέδειξαν μια 

σειρά από ζητήματα που συνδέονται με την αναγνώρισή τους. 

1. Οικονομική αναγνώριση ή καταμέτρηση 

• Άμεση οικονομική αναγνώριση (προσωπικό εισόδημα με τη 

μορφή μισθού ή συμμετοχής στα κέρδη)  

• Έμεση οικονομική αναγνώριση (συμβολή στο οικογενειακό 

εισόδημα, συμμετοχή στην κοινωνική ασφάλιση) 

2. Διαχειριστική αναγνώριση – η θέση στη διαχείριση της επιχείρησης 

Αφορά στο δικαίωμα συμμετοχής στις αποφάσεις αναφορικά με την 

επιχείρηση πχ νέες επενδύσεις, νομική μορφή της επιχείρησης, (συν)-

εκπροσώπηση της επιχείρησης όχι μόνο προς τους 

πελάτες/προμηθευτές αλλά πχ προς τις Τράπεζες. Η αναγνώριση αυτή 

συνδέεται άμεσα με το δικαίωμα εκπροσώπησης σε επαγγελματικές ή 

κλαδικές ενώσεις/ επιμελητήρια κλπ 

3. Επαγγελματική αναγνώριση 

Επαγγελματική αναγνώριση σημαίνει την τυποποίηση του 

επαγγελματικού στάτους των βοηθών κατά τον ίδιο τρόπο με αυτό των 

εργαζομένων ή/ και των αυτοαπασχολούμενων. Η επαγγελματική 

αναγνώριση επομένως αναφέρεται στην καταγραφή της απασχόλησής 
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τους και των βασικών χαρακτηριστικών της εργασίας ή του 

επαγγελματικού τους ρόλου. 

4. Διοικητική αναγνώριση 

Διοικητική αναγνώριση σημαίνει την αναγνώριση από τις Δημόσιες 

Υπηρεσίες και Αρχές και ειδικότερα στη θεσμική ρύθμιση των βοηθών 

ως ανεξάρτητων μελών του εργατικού δυναμικού. Η ίση μεταχείριση 

τους σε σχέση με άλλες επαγγελματικές κατηγορίες θα σήμαινε την 

αναγνώριση των ανεξάρτητων ατομικών δικαιωμάτων και υποχρεώσεων 

τους. Θα αποκτούσαν έτσι τη δική τους «οικονομική ταυτότητα» και όλα 

τα απορρέοντα απ’ αυτήν δικαιώματα και δυνατότητες για πχ κατάρτιση 

και κοινωνική ασφάλιση. Επιπλέον, η διοικητική αναγνώριση τους ως 

διακριτή επαγγελματική κατηγορία θα σήμαινε ότι αποκτούν το 

δικαίωμα συμμετοχής σε προγράμματα για αυτοαπασχολούμενους και/ή 

εργαζόμενους και επιπλέον στην εκπόνηση ξεχωριστών πολιτικών και 

προγραμμάτων για τη συγκεκριμένη ομάδα- στόχου.  

 

ΙΙ. Κατάρτιση και ανάπτυξη δεξιοτήτων 

 

Γιατί η Κατάρτιση είναι σημαντική 

Βασικός στόχος της Κατάρτισης είναι η απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων 

αναγκαίων για τις «βοηθούς» μιας και οι περισσότερες από αυτές δεν έχουν 

εκπαιδευτεί για την εργασία που άρχισαν να κάνουν όταν παντρεύτηκαν τους 

συζύγους τους. Στο πλαίσιο αυτό η Κατάρτιση συμβάλλει στην αναβάθμιση των 

άτυπων προσόντων και δεξιοτήτων τους και στην επαγγελματοποίησή 

τους. 

Η τυπική αναγνώριση των επαγγελματικών τους δεξιοτήτων θα δώσει τη 

δυνατότητα αναβάθμισής τους σε τυπικά προσόντα (πχ βεβαιώσεις 

παρακολούθησης, διπλώματα) γεγονός που αυξάνει την αντικειμενική τους αξία 

στην αγορά εργασίας και κατοχυρώνει τις ίδιες σε περίπτωση απομάκρυνσης 

εθελούσιας ή όχι από την επιχείρηση. Επιπλέον θα τις καταστήσει λιγότερο 

εξαρτημένες από την τρέχουσα εργασία τους, στην περίπτωση που η επιλογή της 

οικογενειακής επιχείρησης είναι αποτέλεσμα της δυσκολίας εύρεσης εξαρτημένης 

εργασίας.  

Επίσης, προγράμματα Κατάρτισης θα έδιναν τη δυνατότητα να αναπτύξουν δική 

τους επιχειρηματική δραστηριότητα, αξιοποιώντας την προηγούμενη εμπειρία στην 

οικογενειακή επιχείρηση. 
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ΙΙΙ. Εκπροσώπηση 

• Η εκπροσώπηση των γυναικών στη λήψη αποφάσεων ενισχύεται με δυο 

τρόπους: Αυτό-οργάνωση, και  

• λόμπινγκ προκειμένου να αποκτήσουν τη δυνατότητα να ασκήσουν πίεση για 

τη διασφάλιση της εκπροσώπησής τους σε επαγγελματικές ενώσεις και 

οργανώσεις, επιμελητήρια, συμβουλευτικά κέντρα/ δομές για την ενίσχυση 

αυτό-απασχόλησης/ επιχειρηματικότητας κλπ. 

 

IV. Προσέγγιση των αφανώς εργαζόμενων γυναικών, του οικογενειακού 

τους περιβάλλοντος και της τοπικής κοινωνίας – στρατηγικές 

ευαισθητοποίησης 

 

Βασικός στόχος των δράσεων προσέγγισης/ ευαισθητοποίησης που θα μπορούσαν 

να αναληφθούν, είναι η καλύτερη κατανόηση της θέσης των γυναικών στην 

επιχείρηση και των δικαιωμάτων που απορρέουν από αυτήν καθώς επίσης και η 

αναγνώριση από τις ίδιες αλλά και τους επιχειρηματίες και ευρύτερα το 

οικογενειακό περιβάλλον, της πολύτιμης συμβολής τους στην ανάπτυξη της 

επιχείρησης.  

 

Δράσεις ευαισθητοποίησης που διοργανώνονται σε τοπικό επίπεδο, πχ Ημερίδες, 

σεμινάρια πρέπει να δίνουν τη δυνατότητα ανταλλαγής εμπειρίας και 

πληροφόρησης. 

 

Γιατί… 

• Οι «βοηθοί» των οικογενειακών επιχειρήσεων χρειάζεται να 

συνειδητοποιήσουν το ρόλο τους και τη συμμετοχή τους στην επιχείρησή 

τους. 

• Οι «βοηθοί» και οι συνεταίροι τους είναι συνήθως λίγο έως καθόλου 

πληροφορημένοι για τις δυνατότητες που παρέχει ο νόμος σε θέματα 

κοινωνικής προστασίας και ασφάλισης.  

• Η ενίσχυση της Αυτοεκτίμησης και αυτό-αναγνώρισής τους θα έχει θετική 

επίδραση και στον τρόπο που οι άλλοι αντιμετωπίζουν την εργασία τους. 

• Είναι σημαντικό επίσης να ευαισθητοποιηθούν και οι ίδιοι οι επιχειρηματίες 

καθώς επίσης οι επαγγελματικές οργανώσεις και ενώσεις και οι 

διαμορφωτές πολιτικής, προκειμένου να γνωρίζουν την κατάσταση, τις 

ανάγκες και τις δυνατότητες των «βοηθών» οικογενειακών επιχειρήσεων. 
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Προτάσεις 

 

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι «βοηθοί» δεν θα έπρεπε να προσεγγίζονται 

μόνο ως δικαιώματα των γυναικών αλλά ως θέματα που μπορούν να συμβάλλουν 

στην ενίσχυση της ποιότητας, αποδοτικότητας και βελτίωσης της 

ανταγωνιστικότητας των μικρών επιχειρήσεων (πολύ σημαντικές τόσο για την 

τοπική οικονομία όσο και την εθνική). Κατά συνέπεια οι «βοηθοί» δεν θα έπρεπε 

να θεωρούνται σαν μια ομάδα- στόχου ανεξάρτητη από την επιχείρηση στην οποία 

εργάζονται. Στο πλαίσιο αυτό προτείνονται: 

• Καμπάνιες ενημέρωσης – πληροφόρησης: Οι καμπάνιες θα πρέπει να 

απευθύνονται στο ευρύτερο κοινό καθώς επίσης να αξιοποιούν τη 

δυνατότητα επικοινωνίας με επαγγελματίες των ΜΜΕ ή/και κλαδικά-

επιχειρηματικά κανάλια πληροφόρησης 

• Ενθάρρυνση της καταγραφής τους μέσα από το σχεδιασμό μιας πολιτικής 

κινήτρων (απαλλαγές) που θα ενθαρρύνει τους επιχειρηματίες να 

δηλώνουν τις/τους «βοηθούς» χωρίς να επιβαρύνει (τιμωρεί) τις 

οικογενειακές επιχειρήσεις με επιπλέον οικονομικές επιβαρύνσεις που δεν 

θα μπορούσαν να αντέξουν 

• Η προσέλκυση των βοηθών θα πρέπει να γίνει με μια προσέγγιση «από 

τα κάτω προς τα πάνω» αποφεύγοντας δράσεις που αποφασίζονται «από 

πάνω» (κεντρικά). Η δυσκολία των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης να 

προσεγγίσουν αυτήν την ομάδα και να δημοσιοποιήσουν τα σχετικά 

ζητήματα, θα μπορούσε να αρθεί στο πλαίσιο πρωτοβουλιών για την 

υλοποίηση εκστρατειών ενημέρωσης-ευαισθητοποίησης σε τοπικό, 

εθνικό ακόμα και ευρωπαϊκό επίπεδο 

• Η ανάγκη μελέτης σε βάθος, της οικονομικής συμμετοχής των 

«βοηθών» στις οικογενειακές επιχειρήσεις θα μας επιτρέψει να γνωρίσουμε 

και να κατανοήσουμε πως εργάζονται, ποιος είναι ο ρόλος τους στην 

επιχείρηση, τι δεξιότητες διαθέτουν και χρησιμοποιούν κλπ. 

• Η ομάδα των αφανώς εργαζόμενων γυναικών και ιδιαίτερα των «βοηθών» 

οικογενειακών επιχειρήσεων θα πρέπει να αναδειχθεί ως «ομάδα 

στόχου» κεντρικών και επί μέρους πολιτικών για την ενίσχυση της 

γυναικείας απασχόλησης. Η αναγνώριση αυτή θα έχει ως αποτέλεσμα τη 

διαμόρφωση χρηματοδοτικών προγραμμάτων που θα συμβάλλει στην 

υποστήριξη των γυναικών μέσα από δράσεις συμβουλευτικής υποστήριξης 

Δομών Συμβουλευτικής και Προώθησης στην Απασχόληση. 
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ΜΕΡΟΣ Γ – ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ / ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ/ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ 

ΓΥΝΑΙΚΩΝ  

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ - ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ - ΣΤΟΧΟΙ 

Η προσέγγιση και ευαισθητοποίηση/ ενεργοποίηση των αφανώς εργαζόμενων 

γυναικών δεν μπορεί παρά να σχεδιαστεί και πραγματοποιηθεί στο οργανωμένο 

πλαίσιο μιας Δομής παροχής Συμβουλευτικής Υποστήριξης, με στόχο αρχικά την 

ενημέρωση των γυναικών σχετικά με τις δυνατότητες που έχουν να 

κατοχυρώσουν και αναβαθμίσουν τη θέση τους ως εργαζόμενες/ συν-

επιχειρηματίες, την υποστήριξή τους στο σχεδιασμό της προσωπικής τους 

διαδρομής και τέλος τη διεκδίκηση δικαιωμάτων που συνδέονται με την εργασία 

που παρέχουν. 

Η ενασχόληση των Δομών με αυτήν την ομάδα-στόχο, προϋποθέτει βεβαίως την 

εκπόνηση αντίστοιχων εργαλείων και μεθοδολογίας προσέγγισης/ προσέλκυσης/ 

συμβουλευτικής υποστήριξης αλλά και εκπαίδευση/ επιμόρφωση Συμβούλων στην 

παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών.  

Παράλληλα, έργο των Συμβούλων είναι και η ανάπτυξη δράσεων τοπικής 

δικτύωσης και ευαισθητοποίησης όχι μόνο των αφανώς εργαζόμενων γυναικών 

αλλά και της τοπικής κοινωνίας και των φορέων που την εκπροσωπούν. 

Οι δράσεις αυτές θα πρέπει να λειτουργούν συμπληρωματικά με τις υποστηρικτικές 

υπηρεσίες αφού ειδικά στην περίπτωση των αφανώς εργαζόμενων γυναικών 

στόχος είναι η αναγνώριση της εργασίας τους μέσω της ενημέρωσης και 

ευαισθητοποίησης σε τοπικό και εθνικό επίπεδο αναφορικά με τα χαρακτηριστικά 

της αφανούς εργασίας και της σημασίας της για την τοπική αλλά και εθνική 

οικονομία. 

Το Προφίλ της/ του Συμβούλου 

 

Η/ ο Σύμβουλος που θα αναλάβει την προσέγγιση/ προσέλκυση των γυναικών σε 

υποστηρικτικές Υπηρεσίες, θα πρέπει να έχει υψηλό επίπεδο γνώσης, 

επαγγελματικής εμπειρίας και ευαισθητοποίησης στα θέματα της απασχόλησης των 

γυναικών εν γένει και ειδικά στις ανάγκες των βοηθών οικογενειακών 

επιχειρήσεων και στη διάσταση του φύλου ως παράμετρο για τη δημιουργία 

διακρίσεων στο πεδίο της εργασίας.  

Οι Σύμβουλοι θα πρέπει να είναι πτυχιούχοι Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, με 

επιστημονικό και κοινωνικό έργο με ειδικότητες ποικίλες που περιλαμβάνουν 
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Νομικούς, Κοινωνιολόγους, Ψυχολόγους, Επαγγελματικούς Συμβούλους, 

Κοινωνικούς Λειτουργούς.   

 

Σε ότι αφορά την/τον Σύμβουλο που θα επιφορτιστεί με την ευθύνη της 

προσέγγισης/ προσέλκυσης των «βοηθών», θα πρέπει: 

• Να πάρει υπόψη της/του τις ιδιαιτερότητες της εργασιακής κατάστασης/ 

θέσης των γυναικών στην οικογενειακή επιχείρηση και το ενδεχόμενο να 

αντιμετωπίσει επιφυλακτικότητα κυρίως από την πλευρά των ιδιοκτητών 

της επιχείρησης αλλά και από τις ίδιες τις γυναίκες 

• Να συγκροτήσει (μόνη/ος ή με άλλες/ους Συμβούλους) κινητά κλιμάκια 

προκειμένου να επισκεφθεί η/ο ίδια/ος  τις γυναίκες στην οικογενειακή 

επιχείρηση και να επιχειρήσει να τις ενημερώσει για το έργο και τη 

δραστηριότητα των Δομών Συμβουλευτικής και Προώθησης στην 

Απασχόληση  

• Να γνωρίζει ότι οι «βοηθοί» δεν αποτελούν ομάδα-στόχου συμβουλευτικής 

υποστήριξης και άρα θα απαιτηθεί από την πλευρά της/του να προετοιμάσει 

τα κατάλληλα εργαλεία (όπως φυλλάδια με πληροφορίες και ενημερωτικό 

υλικό κτλ) 

 

Σε ότι αφορά την Επαγγελματική Συμβουλευτική, το έργο και η αποστολή 

μιας/ενός Συμβούλου εργασίας, είναι: 

 

• Η αντιμετώπιση του κινδύνου του πολλαπλών διακρίσεων σε βάρος των 

γυναικών  

• Η εργασιακή προετοιμασία και η βελτίωση των επικοινωνιακών προσόντων 

των ωφελουμένων με την ενεργοποίηση των δικών τους δυνάμεων  

• Η ανάπτυξη, εφαρμογή και περαιτέρω διάδοση καινοτόμων μεθόδων 

επαγγελματικού προσανατολισμού και επανα-προσανατολισμού καθώς και 

ψυχο-κοινωνικής στήριξης και συμβουλευτικής μέσω των οποίων 

προωθείται η ενεργοποίηση του ίδιου του ατόμου  

• Η ενίσχυση της αυτοπεποίθησης και της δημιουργικότητας των γυναικών  

• Η ανάπτυξη δικτύων κοινωνικής στήριξης και η προώθηση ενός πνεύματος 

ομαδικής συνεργασίας και αλληλεγγύης σε συνδυασμό με την ενθάρρυνση 

της ενεργού συμμετοχής στα κοινά 

• Η ανάδειξη του επιχειρηματικού πνεύματος των γυναικών μέσα από την 

προώθηση της λήψης πρωτοβουλιών  

• Η προώθηση της αρχής της ισότητας των φύλων 
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  Οι στόχοι αυτοί μπορούν να επιτευχθούν με την παροχή υποστηρικτικών 

υπηρεσιών  που  με αποτελεσματικό τρόπο θα ενισχύσουν την  απασχόληση  των 

γυναικών.  

 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΕ ΑΦΑΝΩΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

 

Στόχος: 

Οι υποστηρικτικές υπηρεσίες και δράσεις θα πρέπει να στοχεύουν, μέσα από την 

ατομική και ομαδική προσέγγιση των αφανώς εργαζόμενων γυναικών, να τις 

κινητοποιήσουν και ενδυναμώσουν στην κατεύθυνση της αναγνώρισης - από τις 

ίδιες σε πρώτη φάση – της ταυτότητάς τους ως εργαζόμενες ή/και συν-

επιχειρηματίες. 

 

Μεθοδολογία διάγνωσης των ιδιαίτερων αναγκών των ωφελουμένων για 

τον προσδιορισμό του είδους των Συνοδευτικών Υποστηρικτικών 

Υπηρεσιών (σε ατομικό ή ομαδικό επίπεδο) 

 

Η/ ο Σύμβουλος –κοινωνική/ος λειτουργός στο πλαίσιο λειτουργίας Δομής 

στήριξης της απασχόλησης είναι υπεύθυνη/ος για την Υποδοχή και τη «διάγνωση» 

(διατύπωση αιτημάτων) προκειμένου να καθορίσει το είδος των παρεχόμενων 

Υποστηρικτικών Υπηρεσιών και Προώθησης στην Απασχόληση/ επιχειρηματικότητα 

στις οποίες θα παραπέμπεται (εσωτερικά) η κάθε γυναίκα. Η/ο Σύμβουλος έχει 

επίσης την ευθύνη Δημοσιοποίησης των υπηρεσιών, Ενημέρωσης της Κοινότητας 

για τις δράσεις του, της Δικτύωσης με άλλους φορείς, οργανισμούς και 

οργανώσεις.  

  

Οι μέθοδοι διάγνωσης  

Μέσα από τη βιωματική και συμμετοχική διαδικασία διάγνωσης των 

ιδιαίτερων αναγκών των γυναικών εξασφαλίζεται η ενεργοποίηση των ίδιων των 

γυναικών, ο προσδιορισμός του είδους των  υπηρεσιών που απαιτούνται για την 

υλοποίηση του Ατομικού της Σχεδίου Δράσης και η δυναμική αξιοποίηση του 

συνόλου των παρεχόμενων υποστηρικτικών υπηρεσιών από τις Δομές/ Υπηρεσίες 

Απασχόλησης. 

Ο προσδιορισμός των ΣΥΥ της κατά περίπτωση επωφελούμενης, συνιστά μια 

ευέλικτη και δυναμική διαδικασία, η οποία ενσωματώνει την εμψύχωση και 

ενεργοποίηση της υπεύθυνης συμβούλου, παίρνει υπόψη της το εκπονηθέν 

Ατομικό Σχέδιο Δράσης και ανατροφοδοτείται από την πορεία της ίδιας, τη 
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διαθεσιμότητα και το βαθμό κινητοποίησής της σε συνάρτηση με την οξύτητα και 

την ένταση των προβλημάτων. 

 

Μέσα από τη διαδικασία της διάγνωσης των αναγκών των ωφελούμενων για ΣΥΥ 

προκύπτουν:  

▪ Οι ανάγκες των γυναικών να αναγνωρίσουν και αναπτύξουν τις 

επαγγελματικές και κοινωνικές τους δεξιότητες. 

▪ Γενικές ενδείξεις για τις εκπαιδευτικές τους ανάγκες, οι οποίες ενδείξεις 

θα διερευνηθούν και θα συγκεκριμενοποιηθούν μέσα από την υπηρεσία 

επαγγελματικής συμβουλευτικής και προσανατολισμού. 

▪ Γενικές ενδείξεις για το ενδιαφέρον/δυνατότητά τους να αναπτύξουν οι 

ίδιες την επιχειρηματική δραστηριότητα στην οποία ήδη συμμετέχουν ως 

συν-επιχειρηματίες αλλά η θέση και εργασία τους δεν αποτυπώνεται και 

αναγνωρίζεται, οι οποίες ενδείξεις και πάλι θα συγκεκριμενοποιηθούν 

μέσα από την επαγγελματική συμβουλευτική και τον επαγγελματικό 

προσανατολισμό.   

 

ΣΥΝΟΔΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

 

Το σύνολο των προσφερόμενων Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών, 

αποτελεί ένα ανθρωποκεντρικό, ευέλικτο και δυναμικό σύστημα που διαπερνάται 

από τη διάσταση του φύλου και την κατανόηση των συνεπειών της αφανούς 

εργασίας στις γυναίκες.  

 

Ιδιαίτερα σημαντικές Υπηρεσίες για τις «βοηθούς», είναι: 

• Η Ψυχο-κοινωνική Συμβουλευτική.  Έργο της Υπηρεσίας αυτής, είναι η 

υποστήριξη προκειμένου οι γυναίκες να μεταβούν από την πρόσληψη του 

εαυτού τους ως «παθητικών αποδεκτών» της μη αναγνώρισης της εργασίας 

τους στη διεκδίκηση της θέσης τους στην αμειβόμενη εργασία και τον 

ενεργό οικονομικό ρόλο. Η συνειδητοποίηση των διακρίσεων που 

εξακολουθούν σε πολλές περιπτώσεις να λειτουργούν στη διάρθρωση της 

τοπικής αγοράς εργασίας και οικονομίας, θα αποτελέσουν την έμφυλη 

διάσταση στη Συμβουλευτική σχέση (σε ατομικό και ομαδικό επίπεδο), ώστε 

να επιτευχθεί η ανάπτυξη της αυτοεκτίμησης και της αυτοπεποίθησής τους.  
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• Η Νομική Συμβουλευτική θα αφορά κυρίως στην αντιμετώπιση ζητημάτων 

εφαρμογής του  εργατικού δικαίου και του οικογενειακού δικαίου.  

H βίωση της αφανούς εργασίας με άμεσες συνέπειες στην πρόσβαση 

βασικών κοινωνικών αγαθών, όπως είναι αυτό της απόλαυσης ενός 

εισοδήματος αξιοπρεπούς διαβίωσης και αναγκαίων δικαιωμάτων 

κοινωνικής ασφάλισης και θεμελίωσης δικαιώματος συνταξιοδότησης, είναι 

ζητήματα με τα οποία θα ασχοληθεί η υπηρεσία αυτή. 

• Η εξειδικευμένη Επαγγελματική Συμβουλευτική και η Υπηρεσία Υποστήριξης 

της αυτό-απασχόλησης και επιχειρηματικότητας. 

 

Ειδικότερα σε ότι αφορά την Επαγγελματική Συμβουλευτική: 

 

Η κατάσταση της μη αναγνωρισμένης εργασίας τους (συχνά λειτουργούν ως οι 

πραγματικοί επιχειρηματίες) στο πλαίσιο οικογενειακών επιχειρήσεων, προτείνεται 

να αντιμετωπίζεται στη βάση της «μετάφρασης» όλων εκείνων των 

επαγγελματικών δεξιοτήτων και εμπειρίας που έχουν αποκτηθεί στην 

«αποκάλυψη»/ συγκρότηση και ενίσχυση της εργασιακής τους ταυτότητας. 

 

Αποτύπωση επαγγελματικού προφίλ και επαγγελματικής πορείας 

Οι αφανώς εργαζόμενες γυναίκες μέσω της ατομικής διαδικασίας επαγγελματικής 

συμβουλευτικής θα πρέπει να υποστηρίζονται ώστε: 

• Να κάνουν ένα εκτενή απολογισμό των προσωπικών τους 

χαρακτηριστικών: ικανοτήτων, ενδιαφερόντων, αξιών, δεξιοτήτων που 

είτε αποκτήθηκαν εμπειρικά από την εργασία στις οικογενειακές 

επιχειρήσεις είτε αποκτήθηκαν μέσω κατάρτισης/ εκπαίδευσης καθώς και 

των επαγγελματικών τους προτιμήσεων.   

• Να εκτιμήσουν τους περιορισμούς που προκύπτουν από την προσωπική/  

οικογενειακή/ κοινωνική τους ζωή και ιδιαίτερα της εργασίας τους στην 

οικογενειακή επιχείρηση. 

• Να  ενημερωθούν για το δυναμισμό του κλάδου της επιχείρησής τους και 

των ευκαιριών που παρέχονται για την ανάπτυξή της 

• Να εκπονήσουν το ατομικό τους σχέδιο δράσης  που θα οδηγήσει  στην 

επίτευξη των στόχων τους  

• Να συνδέσουν τα προσωπικά τους χαρακτηριστικά με τις ευκαιρίες 

εκπαίδευσης/ κατάρτισης ή/και απασχόλησης  και να  καταλήξουν/ 

επιλέξουν στους προσωπικούς, εκπαιδευτικούς  και επαγγελματικούς τους 

στόχους είτε στο πλαίσιο της οικογενειακής επιχείρησης είτε στην αγορά 

εργασίας ως μισθωτές ετερο-απασχολούμενες. 
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• Να ενημερωθούν για τις ευκαιρίες εκπαίδευσης / κατάρτισης που τους 

προσφέρονται ώστε–εάν το επιλέγουν- να εμπλουτίσουν και τυποποιήσουν 

την εμπειρία και τα προσόντα τους από την εργασία τους στην οικογενειακή 

επιχείρηση  

 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΠΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ 

 

Οι Σύμβουλοι που θα στελεχώσουν τα κλιμάκια προσέγγισης-ευαισθητοποίησης 

των αφανώς εργαζομένων γυναικών, του περιβάλλοντός τους και της τοπικής 

κοινωνίας, θα πρέπει να αποτελέσουν τις «γέφυρες» μεταξύ των γυναικών και της 

τοπικής κοινωνίας έτσι ώστε να έρθουν στο δημόσιο διάλογο τα ζητήματα που τις 

απασχολούν ως «κρυφές» επιχειρηματίες και να τεθούν οι βάσεις για την 

αναγνώριση από όλους, της εργασιακής τους ταυτότητας.  

 

Ποιοι συμμετέχουν 

Οι Δράσεις Δικτύωσης στοχεύουν στη δημιουργία βιώσιμου και αποτελεσματικού 

Συστήματος συνεργασίας και αλληλεπίδρασης μεταξύ: 

α) των ίδιων των γυναικών  

β) των συμβούλων και των στελεχών των υπαρχουσών σε τοπικό επίπεδο Δομών 

και των υπηρεσιών συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης, των Κέντρων 

Πληροφόρησης σχετικά με επιδοτούμενα προγράμματα, Δομών Επιχειρηματικής 

Υποστήριξης, Κέντρων Επιχειρηματικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (κλπ) 

γ) των τοπικών φορέων (Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης – Κοινωνικές 

Υπηρεσίες) που έχουν ως πεδίο δραστηριότητας την απασχόληση 

δ) των Επιμελητηρίων, επαγγελματικών ενώσεων και εργοδοτικών φορέων 

ε) των συνδικαλιστικών οργανώσεων και των οργανώσεων των ομάδων στόχου  

 

Ένα ευέλικτο, σταθερό και αποτελεσματικό Σύστημα Δικτύωσης, αποτελεί τη 

ραχοκοκαλιά των δράσεων που στοχεύουν στην αναγνώριση της απασχόλησης 

των γυναικών. Παράλληλα η ενεργός συμμετοχή των ίδιων των επωφελούμενων 

γυναικών σε συνεργασία και με τις/τους Συμβούλους που παρέχουν 

υποστηρικτικές υπηρεσίες αποτελεί βασική αρχή ανάπτυξης της Δικτύωσης. Η 

ανάπτυξη συγκεκριμένης μεθοδολογίας και η χάραξη ιδιαίτερης Στρατηγικής για τη 

Δικτύωση εκπορεύονται από τη φιλοσοφία για τη δημιουργία «χώρων» διαλόγου 

με σκοπό την διαρκή και ανοικτή αξιολόγηση και τον εμπλουτισμό των πολιτικών 

απασχόλησης/ επιχειρηματικότητας των γυναικών σε τοπικό επίπεδο.  
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Στόχοι των τοπικών δικτύων 

 

Α) Η ενημέρωση/ ευαισθητοποίηση σχετικά με τις ανάγκες των αφανώς 

εργαζόμενων γυναικών, τις αντίστοιχες συνοδευτικές υποστηρικτικές υπηρεσίες 

που προσφέρουν τοπικές Δομές/ Υπηρεσίες  

Β) η συνεργασία των Συμβούλων με στελέχη των Δημόσιων Υπηρεσιών 

Απασχόλησης για την επίτευξη της συμπληρωματικότητας στις παρεχόμενες 

Υπηρεσίες (επαγγελματική κατάρτιση, προώθηση στην απασχόληση – 

αυτοαπασχόληση – επιδοτήσεις για δημιουργία επιχείρησης κλπ) 

Γ) η ευαισθητοποίηση/ ενεργοποίηση/ κινητοποίηση των τοπικών κοινωνιών 

και των γυναικών και η συνεργασία τους στη διαμόρφωση κοινών δράσεων 

ευαισθητοποίησης, πρωτοβουλιών ενημέρωσης και παρεμβάσεων με σκοπό την 

αναγνώριση του ρόλου της «βοηθητικής» εργασίας στην τοπική οικονομική 

ανάπτυξη 

Δ) η διασύνδεση των αφανώς εργαζόμενων γυναικών με στελέχη Φορέων της 

τοπικής αγοράς εργασίας και του επιχειρηματικού κόσμου.   

 

Μεθοδολογία δράσεων δικτύωσης  

 

Αναφορικά με τη μεθοδολογία υλοποίησης της προσέγγισης- προσέλκυσης - 

ευαισθητοποίησης: 

 

• Παραγωγή και διακίνηση ενημερωτικών φυλλαδίων- οδηγών. 

• Διοργάνωση Εκστρατειών Ενημέρωσης- Ευαισθητοποίησης προς α) τις 

αφανώς εργαζόμενες γυναίκες, β) το οικογενειακό τους περιβάλλον, γ) 

τους φορείς απασχόλησης/ επαγγελματικούς φορείς, ΟΤΑ κτλ. 

• Ανάπτυξη διαφοροποιημένων τεχνικών προσέγγισης με σκοπό τον 

εντοπισμό των «βοηθών» και την αποτύπωση των αναγκών και τη διάχυση 

των θέσεων και αιτημάτων τους για τον εμπλουτισμό των πολιτικών και 

πρακτικών που εφαρμόζονται. 

• Επαφή και ανταλλαγή εμπειρίας και τεχνογνωσίας μεταξύ των υπαρχόντων 

φορέων, των στελεχών των δομών, των επωφελούμενων κλπ προκειμένου 

να «χαρτογραφηθεί» ο χώρος των παρεχομένων υπηρεσιών, να 

εντοπισθούν τα κενά και οι ελλείψεις και να προσδιορισθεί η 

συμπληρωματικότητα και η συνέργεια σε τοπικό επίπεδο.  

• Προσωπική επαφή με ανθρώπους - κλειδιά των ΜΜΕ και Φορέων που είτε 

υλοποιούν επίσημες πολιτικές είτε προσφέρουν υπηρεσίες σε ομάδες 
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γυναικών με στόχο την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση και την ανταλλαγή 

πληροφόρησης και στοιχείων. 

• Ανάπτυξη μοντέλου διαρκούς επικοινωνίας με τη συγκρότηση ομάδων 

εργασίας για ενημέρωση και αλληλοτροφοδότηση που διασφαλίζει τη 

μόνιμη και διαρκή πληροφόρηση για θέματα εργασίας, εργασιακών 

δικαιωμάτων, δικαιωμάτων των γυναικών, θέσεων εργασίας, καλών 

πρακτικών για την άρση των διακρίσεων και την τόνωση της γυναικείας 

απασχόλησης. 

• Διοργάνωση τακτικών Συναντήσεων όλων των φορέων που αποτελούν 

μέρη του Συστήματος Δικτύωσης για την καταγραφή, επεξεργασία και 

ανάλυση των αιτημάτων και αναγκών των γυναικών με στόχο την 

προώθηση και ενσωμάτωσή τους στην πολιτική ατζέντα. 

• Αξιοποίηση των εμπειριών των γυναικών επιχειρηματιών της περιοχής 

καθώς και των γυναικών- μελών συνεταιρισμών (mentoring) 

• Διοργάνωση εκδηλώσεων π.χ. «Ημέρες καριέρας» όπου επαγγελματίες, 

επιχειρηματίες κ.ά. θα παρουσιάζουν στοιχεία από την επαγγελματική τους 

εμπειρία. Οι δραστηριότητες αυτές θα συνέβαλλαν τόσο στην 

επαγγελματογνωσία των γυναικών όσο και στη δικτύωσή τους με την 

τοπική οικονομική ζωή. 

• Δημοσιοποίηση των προαναφερθέντων δράσεων στα τοπικά ΜΜΕ 

 

 

 


